

员。

2月20日外交部通知定于24日上午有基辛格博士、黑格将军和随行官员、记者观看针麻肺切除手术。手术前一天我带领针麻手术人员和病人进入北京医科大学第三附属医院，接受针麻肺切除手术是一位右肺上叶支气管扩张症患者，预定在针麻下采用前切口做右肺上叶切除术。

2月24日上午8:30，黑格将军（基辛格因忙于谈判未来）率领随团官员和美国新闻媒体共30余人，到达医院。外宾首先提出要观看手术的全过程，于是便让他们在手术前先同患者见面，查看病人在手术前没有用任何麻醉性药物，随即一同进入手术室。外宾非常认真查看病人的精神状态，从病人接受针刺穴位，捻针诱导到开胸手术。外宾看到病人神志清醒，平静无恙，没有痛苦的表情，便相互议论说：真是神妙！记者们反复询问了病人在术中的感觉，并将病人在术中呼吸、心律、血压等显示数据全部作了摄影和记录。术后病人坐在手术台上谈笑自如地回答记者们的询问。有记者问：您术中害怕吗？答：我相信医生们的手术技术

能给我治好病，不怕！问：既然您在术中很清醒，那么您想过什么吗？答：我尽力同医生配合，把手术做好。问：您在术中紧张吗？答：在手术开始时有点紧张，但很快就过去了。问：在术中我们多次问您感觉如何，是不是对我们的打扰令您厌烦了？答：您们来看我做针麻手术，也是关心，我很高兴！

送走病人后，又进行了20分钟的座谈会，由手术医师答复外宾提出的有关针麻镇痛原理、针刺操作技术和手术病人的选择以及准备工作。还有人提出针刺麻醉手术有无心理学因素，针麻同药麻相比有何优点，病人能自己选择药麻或针麻吗？手术前是否曾服过麻醉或镇痛性药等问题？对上述问题医师们如实地解说。尼克松总统私人医师说：“中国的针麻手术在美国早有传闻，多数人不相信。今天我们看了针麻肺切除的全过程，针麻的镇痛效果是真实的”。纽约时报记者也说：“我不再认为是神话了”。最后黑格将军讲话：“针麻手术效果令人信服，给我留下深刻印象”。临走时他同手术人员一一握手，表示感谢。

（收稿：1998-05-29）

消疣灵外涂治疗尖锐湿疣 150 例

李秀荣¹ 王 莉¹

1990年12月~1996年12月，我们用消疣灵外涂治疗尖锐湿疣150例，收到满意效果，现报告如下。

临床资料 本组150例尖锐湿疣患者均为女性，醋酸白试验均阳性，并经病理证实；年龄16~60岁，平均28.2岁；14例可追及本人或其配偶有婚外性接触史；病程10天~5个月，平均38天。发病部位：外阴84例，阴道26例，宫颈9例，阴道与外阴共存23例，阴道与宫颈共存8例。病损形态：指状型69例，地毯型56例，菜花型25例。

治疗方法 消疣灵（即25%鸦胆子油膏）由沈阳药学院药厂提供。使用方法：局部用水清洗干净，将消疣灵涂抹于所有疣体，每日1~2次，7天为1个疗程。病损位于阴道及宫颈的患者在妇科门诊治疗，病损在外阴部的患者可自行涂药。

结果 （1）疗效判定标准：痊愈：疣体全部消失，皮肤、粘膜外观恢复正常，1个月内无复发；显效：疣体数目或面积缩小70%以上；有效：疣体数目或面

王 琳² 郑香玲³

积缩小30%~69%；无效：疣体数目或面积缩小不足30%或无改变。（2）结果：150例中痊愈135例（90.0%），显效13例（8.7%），有效2例（1.3%）；其中指状型及地毯型125例痊愈率为100%，其中1个疗程治愈112例，2个疗程治愈13例。菜花型25例，痊愈10例，其中1个疗程治愈3例，2个疗程治愈7例；2个疗程未愈者15例给予激光治疗而愈。全部病例随访0.5年，有2例复发。消疣灵对皮肤、粘膜刺激较轻，无糜烂、溃疡发生，治愈后皮肤、粘膜外观正常。

体会 尖锐湿疣是人乳头状瘤病毒感染所致的一种性传播性疾病，与癌发生有一定关系，因此积极治疗尖锐湿疣有重要意义。消疣灵是以鸦胆子为主要成分的中药制剂，具有细胞毒作用，可使疣体及肿瘤组织发生退行性变及坏死。局部涂抹治疗尖锐湿疣具有疗效高、副作用小，方法简便，价格低廉，复发率低等优点，尤其对指状型、地毯型患者治愈率更高，对病灶大的菜花型病例单用消疣灵治疗未愈者，可配合激光、手术等方法以进一步提高疗效。

1. 河南省肿瘤医院妇科(郑州 450003);2. 河南省防疫站性病专科;3. 河南省肿瘤研究所

（收稿：1997-12-26 修回：1998-05-10）